

Животноводство — фронт ударный

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Четверг
13 марта
1975 года

№ 31 (4443)

Цена 2 коп.

В воспроизводстве стада — залог успеха

В ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу работники животноводства района приняли высокие социалистические обязательства на завершающий год девятой пятилетки. Выполнение этих обязательств зависит от воспроизводства стада.

Некоторые хозяйства района из года в год не выполняют народнохозяйственные планы по продаже государству животноводческих продуктов. Главной и основной причиной этого является запущенность зоотехнической работы и работы по воспроизводству стада. Все еще не на должном уровне зоотехническая работа поставлена в колхозах имени Фрунзе, где зоотехником Х. Ю. Усманов, имени Калинина — Р. Ш. Давлетбаев, имени Салавата — Б. Ш. Бикбов, в совхозе «Степной» — Ф. Н. Рямов.

В силу недостаточной работы по воспроизводству стада в колхозах и совхозах наблюдается яловость маточного поголовья. В прошлом году получено от ста маток по 91 теленку, 96 ягнят и по 9 поросят на свиноматку. Телят получено на три головы меньше против 1973 года, а поросят меньше в два раза. Правда, ягнят получено на 7 голов больше. Хороших показателей достиг колхоз «Красное знамя». Здесь получено по 100 телят и ягнят и по 15 поросят, по 100 телят получено в Матраевском совхозе. Более ста ягнят получено в колхозе имени Фрунзе, Акъярском, Матраевском совхозах. Однако в целом по колхозам получено только по 85 телят, а по совхозам — 94. Плохо идут дела в свиноводстве. По 5—6% поросят получено от свиноматки в колхозах «Новый путь», зоотехник Р. Ф. Валеев, в колхозе имени Калинина — Р. Ш. Давлетбаев, по 8 в колхозе «Красный доброволец» — Г. Г. Мухамедьяров, в Хайбуллинском — Я. Х. Мухарзяев, в Степном — Ф. Н. Рямов.

В целях улучшения породности скота и повышение его продуктивности в районе проделана значительная работа. Завезено около 30 тысяч высокопродуктивных овец из Ставропольского края, в силу чего настриг шерсти за последние годы увеличился почти на 1,5 кг.

В Юлбарсовском отделении Акъярского совхоза в прошлом году создана ферма по выращиванию племенных телок. Хайбуллинский совхоз производит племенных хряков и свинок. Матраевский и Таналынский — баранов производителей и ярок. Задача специалистов и руководителей этих хозяйств и дальше совершенствовать работу этих ферм и превратить их в источник получения высокопродуктивного скота для всех хозяйств района.

Однако в целом вопросы воспроизводства стада, племенная работа находятся в запущенном состоянии и требуют коренного улучшения.

В определяющем году пятилетки особенно отличились наши работники овцеводства. Настриг шерсти с каждой овцы составил по 4,8 кг, это на 800 граммов больше предыдущего года и на 1,1 кг больше социалистических обязательств. Передовые чабаны Гали Мамбетов, Рахимьян Каипов, Абдраким Абдуллин, Мурзабай Байгускаров настригли по 5,3—5,2 кг высококачественной шерсти.

Хороших результатов в своей работе добились коммунисты чабаны Фаиз Намбетов и Хайретдин Гималетдинов со своими напарниками Ильей Божко и Зарифом Мамбетовым, которые настригли по 4,8 кг шерсти с овцы и получили от 100 овцевматок по 100—104 ягненка. В этом им большую помощь оказали их жены и другие члены семей.

Стремясь ответить новыми трудовыми успехами на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, в этом году они продолжают борьбу за получение по 105 ягнят от каждой сотни овцевматок и по 4,7 кг шерсти с каждой овцой.

Сейчас наши овцеводы вступили в очень ответственный период. Началось ягнение

Одним из главных вопросов улучшения племенной работы является метод искусственного осеменения сельскохозяйственных животных, который позволяет в более короткий срок, при наименьших затратах значительно улучшить имеющийся скот. Сейчас в районе создана станция искусственного осеменения. Однако некоторые хозяйства искусственным осеменением занимаются неудовлетворительно. В колхозах и совхозах не на всех фермах имеются подсобные пункты, нет специальных помещений. Многие из них не обеспечиваются необходимым инструментом, оборудованием и химикатами, а главное — они не обеспечены техниками-осеменаторами. В этом вопросе хороший пример имеется в Центральном и Ново-Воздвиженском отделениях Маканского совхоза, где применяется осеменение глубокозамороженным семенем уже много лет и результаты очень положительные.

Важным элементом племенной работы является хорошо поставленный зоотехнический учет. За последние годы эта работа несколько улучшилась. На большинстве ферм заведены журналы случек и растровых, регулярно ведется нумерация скота, в коровниках имеются данные на каждую корову. Но еще много в этом вопросе и недостатков. Родословные молодняка не регистрируются. Не везде проводятся контрольные удои. Нет журналов учета выращивания молодняка.

Значительные убытки животноводству приносит отход скота по причине падежа. Причинами большого падежа животных явилось неквалифицированное решение специальных и хозяйственных вопросов в содержании скота, особенно по уходу и кормлению молодняка. Поэтому неслучайно основной отход скота идет за счет новорожденного молодняка.

Не все специалисты своевременно и полно проводят противоэпизотические мероприятия, тем самым способствуют возникновению заразных болезней и сдерживают оздоровление хозяйств, особенно от хронических заболеваний скота.

Крайне низка культура многих животноводческих ферм района. Они не огорожены, нет санпропусков, комнат для хранения спецодежды, навоз разбросывается по всей территории.

Ошибки по воспроизводству стада и зоотехническому учету прошлых лет допускаются и в этом году. Монитор животных кое-где не проводится, осеменение животных своевременно не проводится. Специалистам хозяйств надо повысить требовательность в решении всех этих вопросов.

М. АСЯНОВ,
главный зоотехник управления
сельского хозяйства исполнкома райсовета,

Чабаны борются за приплод

овец. Хорошо организован прием приплода в Ново-Воздвиженском отделении. Руководители отделения Виктор Федорович Кузнецова — исполнющий обязанности управляющего, зоотехник Райис Айдашева, веттехник Балентина Булыменко оказывают всестороннюю помощь чабанам и сакманицам. Здесь по-прежнему старательно работают супруги Илья Петрович и Дарья Александровна Божко, как и в прошлую зиму им помогают сакманицы три Надежды — Кулагина, Кулик, Махиборода, Зоя Махиборода и Асия Гималетдинова. За каждого из них закреплено по 80—100 ягнят.

Все они строго выполняют распорядок дня. Работа у них начинается с 6 часов утра. Ягнят к овцам в течение дня выпускают три раза. Здесь во всем чувствуется хороший порядок. В кормушках для ягнят бесперебойно имеется фураж, хвойная мука, ветки. Дают витаминизированный рыбий жир, биовит — 80. Ягнят-двойняшек подкармливают парным коровьим молоком. Через 5—6 дней этих ягнят переводят на искусственное молоко. Чтобы ягната лизали соль, на нее посыпают овес и хвойную му-

ку. Отдельно расставлены кормушки с минеральными добавками. Ягната доступны мед, древесный уголь, глина. Метод нововоздвиженских чабанов стали применять и мамбетовцы.

Хорошо идет ягнение овец в Сагитовской бригаде у братьев Фаиза и Зарифа Мамбетовых. Здесь уже от 900 овцевматок получено 700 ягнят. Они борются за получение по 105 ягнят от каждой сотни маток. Хорошо работают сакманицы Сакина Гайсина, Бика Каипова, Фаида Каипова.

За последнее время значительно усилилась работа в Мамбетовской бригаде, Абдраким Абдуллин вместе со своим напарником от 850 маток уже получили более 600 ягнят. В уходе за ягнами хорошую помощь им оказывают Расиля Ниязова, Галия Байгускарова, Асма Сайфуллина.

Есть полная уверенность в том, что чабаны совхоза социалистические обязательства, принятые на завершающий год пятилетки, выполнят с честью.

И. КАИПОВ,
секретарь парткома Маканского совхоза.

Почетные грамоты ВЦСПС

За достижение наивысших показателей во Всесоюзном социалистическом соревновании по увеличению производства и заготовок продуктов животноводства ПРЕЗИДИУМ ВСЕСОЮЗНОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ПРОФСОЮЗОВ НАГРАДИЛ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ

По Хайбуллинскому району:
ГУМЕРОВА РАХМИРА ИЛЬЯСОВИЧА — скотника Акъярского совхоза.

БАГИШАЕВА КУРМАНА АЙСОВИЧА — скотника Акъярского совхоза.

ЯКОВЛЕВА МИХАИЛА СТЕПАНОВИЧА — скотника Акъярского совхоза.

КАИПОВУ ФАРИДУ АБСАЛИЯМОВНУ — доярку Таналынского совхоза.

ПАНФИЛОВУ МАРИЮ ИВАНОВНУ — свинарку ордена Ленина Матраевского совхоза.

Совхозные лидеры соревнования

Социалистическое соревнование среди животноводов Акъярского совхоза с каждым днем приобретает новую силу.

Среди лучших в трудовом соревновании идут Файма Италмасова — доярка Хворостянского отделения, наядившая от каждой из 17 коров за два месяца по 406 килограммов молока. Всего на два килограмма отстал от нее В. Валинина — доярка МТФ Яковлевского отделения.

На центральной усадьбе совхоза за этот же период больше всех молока наядила З. Бикбова, на ее счету 401 кг.

Среди молочнотоварных ферм лучшей признана Центральная. Здесь от каждой фуражной коровы наядили по 439 килограммов молока.

Высоких результатов добились скотники откорма молодняка крупного рогатого скота Яковлевского отделения. При социалистических обязательствах 900 граммов Рахимьян Рязянов, Николай Мазолькин и Риф Хурамшин получили от каждой из 199 голов по 920 граммов привеса в сутки.

Х. НУРБАНГАЛЕЕВ,
секретарь парткома совхоза.

СМОТРИТЕ, СРАВНИВАЙТЕ!

Кто сколько наядил молока на 1 марта 1975 года

Наименование хозяйств	Валовой наядой		Сред. удой молока от коровы	
	В цент. 1974 г.	В кг. 1974 г.	С начала года	
			В кг. 1974 году	В кг. 1974 году
Колхозы:				
Кр. знамя	2775	118	485	118
Им. Ленина	3268	120	409	120
Кр. доброволец	1525	112	351	111
Новый путь	1157	94	276	88
Им. Калинина	759	80	271	82
Им. Салавата	1167	87	267	85
Сакмар	1019	89	250	84
Им. Фрунзе	601	94	198	90
Совхозы:				
Таналынский	4508	119	427	116
Матраевский	4526	108	377	99
Маканский	3796	103	352	98
Хайбуллинский	2983	106	338	104
Акъярский	3424	103	303	97
Степной	1112	133	293	115
По району:	32200	107	347	103
ПРИМЕЧАНИЕ: колхозы и совхозы расположены по количеству наяденного молока с начала года.				

Валовое производство молока за отчетный период увеличилось по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 2227 центнеров. Особо хорошую прибавку дали работники ферм колхозов «Красное знамя» — 768, имени Ленина — 548, Таналынского совхоза — 712, Матраевского — 350 и Степного — 274 центнера. Однако пять колхозов допустили сокращение валового производства молока.

Средний удой на корову увеличился в целом по району на 9 кг, однако в пяти колхозах и трех совхозах он ниже прошлогоднего. Колхозы имени Калинина, «Сакмар» в феврале сократили средний удой молока против января.

По-прежнему остается очень низкой товарность молока. Например, в колхозах имени Фрунзе, «Красный доброволец», «Красное знамя», где товарность составила всего 62—67 процентов, а в колхозах «Сакмар», имени Салавата — 49—44 процента.

Пламенное партийное слово, творческую энергию пропагандиста — на успешное завершение пятилетки!

Комсомольскому пропагандисту

Идеологическая работа в комсомольских организациях района должна быть подчинена главной задаче дня: выполнению решений декабряского (1974 г.) Пленума ЦК КПСС и второй сессии Верховного Совета СССР с тем, чтобы каждый комсомолец, каждый молодой человек работал под девизом «Пятилетка — победный финиш!», «Все для трудовой победы!», мобилизовать юношей и девушек на безусловное выполнение заданий пятилетки и его завершающего года. Изучение материалов декабряского (1974 г.) Пленума ЦК КПСС и второй сессии Верховного Совета СССР по рекомендации Секретариата ЦК ВЛКСМ будет проводиться в системе комсомольской политучебы.

При их изучении следует обратить основное внимание на следующие вопросы:

— главные политические, экономические и социальные итоги прошедшего 4-летия. Деятельность ЦК КПСС и Советского государства по выполнению принятой XXIV съездом КПСС Программы мира. Вклад комсомола в осуществление задач 1974, определяющего года пятилетки;

— социальные и экономические задачи плана на 1975 год. Решения декабряского (1974 г.) Пленума ЦК КПСС, речь тов. Л. И. Брежнева на Пленуме, Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу — боевая программа деятельности ВЛКСМ, каждой первичной комсомольской организации, каждого комсомольца;

— хозяйственные и политические возможности выполнения и перевыполнения плановых заданий 1975 года. III пленум ЦК ВЛКСМ о повышении ответ-

ственности комсомольских организаций за неуклонный рост эффективности общественного производства, дальнейшее улучшение качества работы;

— развитие массового соцсоревнования за выполнение и перевыполнение плановых заданий 1975 года и успешное завершение пятилетки. Условия Всесоюзного социалистического соревнования работников промышленности и сельского хозяйства в 1975 году, условия соцсоревнования по району на 1975 год. III пленум ЦК ВЛКСМ о задачах комсомола по развертыванию соцсоревнования молодежи за успешное завершение пятилетки.

В ходе занятий пропагандист должен умело использовать метод дачи практических заданий, который, несомненно, повысит эффективность политзанятий, повысит интерес слушателей политруков, поможет им организовать правильный подбор литературы для занятий.

В завершении занятия пропагандисту необходимо довести до слушателей значение усиления организаторской и политической работы комитетов ВЛКСМ по дальнейшему развитию трудовой активности, коммунистическому воспитанию молодежи в период обмена комсомольских документов, организовать широкую поддержку комсомольцами и молодежью инициативы молодых москвичей работать в год тридцатилетия Победы под девизом «За себя и за того парня» по примеру комсомольцев автотранспортного цеха Бурибаевского рудоуправления.

Ф. ИШНИЛЬДИН,
секретарь райкома ВЛКСМ.

Двадцать девятый год ведет пропагандистскую работу преподаватель математики, ветеран Великой Отечественной войны Петр Васильевич Меженин. Будучи директором Подольской средней школы, он четыре года работал неосвобожденным секретарем партбюро Таналыкского совхоза, четыре года был освобожденным секретарем парткома этого совхоза. Но никогда не расставался с пропагандистской работой.

Второй год Петр Васильевич руководит теоретическим семинаром по проблеме «Коммунистическое воспитание трудящихся и идеологическая борьба» для преподавателей Подольской средней школы. Многолетний опыт и методическое мастерство пропагандиста позволяют проводить занятия на высоком идеально-теоретическом уровне. Ни одного срыва занятий, высокая посещаемость и активность слушателей, повышение общественно-политической активности и их теоретического уровня говорят о мастерстве пропагандиста.

Три лекции по календарному плану П. В. Меженин подготовил и прочитал сам, остальные под его руководством готовили учитель-слушатели семинара. Так, посоветовавшись с Петров Васильевичем и подобрав у него же соответствующую литературу, хорошую лекцию подготовила и прочитала на прошедшем занятии завуч школы Тамара Федоровна Хухлова. «Очень хорошо в лекции рассказала об основных задачах аэтического воспитания трудящихся на современном этапе», — отзывается о ней руководитель семинара. А молодой учитель А. Н. Иващенко к следующему занятию готовит реферат на тему «Роль советской литературы и искусства в воспитании нового человека».

НА СНИМКЕ: П. В. Меженин.

Фото В. УСМАНОВА.



Технические средства пропаганды доступны каждому

Намного обогащает занятия во всех формах просвещения применение технических средств пропаганды.

Очень примечателен опыт пропагандиста парторганизации колхоза «Красный доброволец» Степана Георгиевича Кривенкова в подборе и применении технических средств пропаганды. Он не только досконально знает аппаратуру и умеет пользоваться разнообразными ее видами, но с большим мастерством комментирует кадры диафильмов и кинофильмов, умело раскрывая теоретические положения.

Например, к теме «Нации и национальные отношения в пе-

риод развернутого строительства коммунизма» Степан Георгиевич продемонстрировал диафильм «50 лет Советской Башкирии» и на убедительных примерах показал рост экономики и культуры, становления и развития башкирской нации. По отдельным фрагментам дополняли и раскрывали сами слушатели. В заключении занятия краткими вопросами материал закрепили и нет никакого сомнения в том, что тема изучена глубоко.

Такие диафильмы всегда можно найти в средних и восьмилетних школах района и эффек-

тивность занятий заметно повысится. Опытные пропагандисты давно знают, что даже обыкновенная школьная доска служит хорошим наглядным средством в пропаганде при умелом ее использовании, но многие все еще ограничиваются простым пересказом темы, а иногда и просто читают учебник.

Технические и наглядные средства доступны всем — используй их в своей работе, пропагандист!

А. ГОЛУБЦОВ,
зав. партнабинетом
райкома КПСС.

Учитель, пропагандист

госвящением своих знаний, перенимал опыт у таких опытнейших педагогов, как Мария Гавриловна Чекмениева, Николай Дмитриевич Бычков. Это очень помогло ему в заочной учебе в Оренбургском педагогическом институте, которую С. П. Симонов успешно окончил в 1961 году.

Заметив педагогические и организаторские способности, коммуниста Симонова в 1963 году назначили завучем Самарской средней школы, а уже через год он был выдвинут директором Татыр-Узякской восьмилетней школы, которая с 1969 года стала средней. Здесь, по-настоящему раскрылись его способности как учителя и организатора. Он находится в постоянном творческом поиске, внедряя все новое, передовое, что достигается педагогической наукой, педагогическими коллективами. И это сказалось на успеваемости учащихся в школе. В прошедшем учебном году она составила 99,6 проц. Это неплохой результат по сравнению с другими школами района.

Немало сил, энергии отдал Семен Петрович и общественной работе. Вот уже десять лет он

пропагандист в сети партийного политпросвещения, с 1964 года трудящиеся избирают его депутатом в сельский Совет, где С. П. Симонов является председателем постоянной планово-бюджетной комиссии этого сельсовета, а последние четыре года он еще и руководитель теоретического семинара с учителями школы.

Конечно, каждый учитель постоянно совершенствует методы преподавания, пополняя знания через изучение дополнительной литературы, передового опыта, через педагогические чтения, открытые уроки и т. д. Но теоретический семинар, руководимый С. П. Симоновым, призван дать педагогам глубокие знания основных фундаментальных работ, посвященных современному уроку. Наряду с этим на семинаре большое внимание уделяется идеальной закалке членов коллектива. Оно и понятно. Нынешний учитель, как бы хорошо ни был подготовлен профессионально, должен основательно разбираться в марксистско-ленинской науке, вопросах внешней и внутренней политики партии и правительства, умело пропаган-

дировать коммунистические идеалы и на практике претворять их в жизнь.

В этом учебном году в Татыр-Узякской средней школе проведено девять занятий согласно календарного плана. На последних занятиях слушатели разобрали такие темы, как «Марксизм-ленинизм о воспитании трудящихся в духе коммунистической нравственности и непримиримости буржуазной морали», «Воспитание трудящихся в духе социалистического патриотизма и пролетарского интернационализма и необходимости борьбы против проявлений национализма и шовинизма», которые вызвали большой интерес у слушателей.

Они также изучили новые документы партии и правительства: «Закон о введении всеобщего среднего образования», «Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу» и другие. С. П. Симонов работает над каждой темой семинарских занятий, но это не значит, что слушатели ничего не делают. В начале учебного года он распределил темы лекций, рефератов на семинарских занятиях между слушателями с учетом их склонно-

стей и каждый из них отрабатывает, готовит свою тему к определенному сроку. Поэтому обсуждение тем выливается в интересный, полезный разговор, живой обмен мнениями.

Забота о росте профессионального мастерства, идеальной закалке учителей приносит свои плоды. В школе есть немало замечательных педагогов, мастеров своего дела, которые успешно сочетают в учебном процессе вопрос обучения и воспитания подрастающего поколения.

Вот так живет и работает, учит людей и учится сам коммунист Семен Петрович Симонов, ибо он понимает, что наибольшего успеха как учитель и воспитатель добивается тот, кто живет идеально насыщенной, яркой и полнокровной жизнью, кто четко и глубоко сознает свое место и роль в формировании у учащихся знаний, коммунистической сознательности и убежденности.

З. ЯРБУЛОВ.

НА СНИМКЕ: Семен Петрович Симонов.
Фото В. УСМАНОВА.



«ЗНАМЯ ТРУДА»,
13 марта 1975 года, 2 стр.

Повышать культуру и быт членов колхоза

ОТЧЕТЫ
В КОЛХОЗАХ

Выполняя решения XXIV съезда КПСС, труженики колхоза «Новый путь» прилагают все силы к успешному завершению девятой пятилетки. Залог урожая 1974 года был заложен хороший. В достаточном количестве было семян I и II классов, вывезли на поля 344 тонны минеральных, 6000 тонн органических удобрений, зимой на площасти 3600 гектаров провели снегозадержание.

Входы оказались хорошими. Были все основания получить плановую урожайность 17 центнеров с гектара. Однако сложилась такая весенне-летняя засуха, что уже в июне было ясно, что желаемой урожайности не будет. В прошедшем году полеводы колхоза с площади 4495 гектаров получили урожай 4,7 центнера.

В том, что получена такая низкая урожайность, повинны не только почвенно-климатические условия, но и специалисты колхоза. Нарушаются еще агротехника обработки почвы, сроки посева, слабо ведется борьба с сорняками. Если уро-

жайность силоса в колхозе составляет 60 центнеров с гектара, то рядом в совхозе «Степной» эта цифра равна 100 центнерам.

А вот с какими показателями пришли в завершающий год девятой пятилетки животноводы. Государству продано 7406 центнеров молока, 2350 центнеров мяса, 190 центнеров шерсти. В выполнении плановых заданий большая заслуга доярок, скотников и чабанов. Однако валовое производство мяса выполнили только на 80,3 процента, а яиц на 50.

Большой убыток хозяйство получило от падежа всех видов скота. Хотя падеж по сравнению с 1973 годом сократился, однако до сих пор составляет внушительную цифру. Только в прошлом году пало крупного рогатого скота 60 голов, свиней — 296, овец — 375, птицы — 1703 головы. Не блещет и качество животноводческой продукции. Только из-за низкого качества сданного молока колхоз потерял 11593 рубля. Это говорит, что специалисты, заведующие ферма-

ми, скотники, доярки не ведут надлежащей борьбы за качество продукции. У некоторых доярок в одной и той же базе, при одних и тех же условиях содержатся коровы грязные, ведра и инвентарь находятся прямо в коровнике, вымы у коров не подмывают. Отсюда и кислотность, и грязное молоко.

Выполнение плановых заданий зависит от людей, от их настроения, условий труда. Но этот вопрос в отчетном докладе председателя колхоза тов. Юшина В. А. затронут лишь поверхностно. Неоднократно в районной газете писалось о плохом состоянии красного уголка. Однако оформлению его придают мало внимания, свежие газеты бывают в них редко. А о благоустройстве территории ферм и говорить не приходится. Фермы не огорожены, кругом навоз.

Здесь не заботятся и о состоянии сел. Проезжая часть улиц в дожди превращается в болото. Тогда не только на машине, но и пешком еле пройдешь. О запущенном состоянии села Ново-Зирган и деревни Илячево было

отмечено и в статье районного архитектора Н. И. Семко «Генплан населенного пункта». Озеленение улиц тоже не ведется. При желании колхоз ведь может выделить штакетник для приведения в порядок заборов. Грубо нарушают здесь генплан по благоустройству села. Например, въездная дорога проложена не по генплану и поэтому вдоль нее постройки будут портить облик села. В прошлом году в Ново-Зирганской бригаде было запланировано построить 10 двухквартирных типовых домов. Однако построили только 4. Поэтому в нынешнем году предстоит построить уже 11 домов на центральной усадьбе колхоза и 2 в Илячево. До сих пор во второй бригаде не закончено строительство водопровода.

Выступившие в прениях колхозники просили о строительстве нового магазина и улучшении торгового обслуживания населения. Почему бы руководителям колхоза не выделить помещение и открыть приемный пункт комбината бытового обслуживания? Не на должном уровне находится

работа дома культуры в Ново-Зирганской бригаде. В прошлом году как отключили отопление клуба от котельной, так до сих пор его не наладили. Поэтому здесь холодно и проводить репетиции или другие мероприятия трудно, потому что ходят в клуб очень мало людей. А ведь клуб — это место массового культурного отдыха тружеников села после напряженного рабочего дня. Отсутствие детских яслей тоже неблагоприятно оказываетя на производительности труда.

Руководителям колхоза надо серьезно заняться повышением культурного уровня, быта тружеников и благоустройством села. Ведь этот вопрос является главной задачей пятилетки, так как от благоустроенного жилья, бесперебойного снабжения теплом, газом, электричеством, хорошо поставленной службы бытовых, торговых и культурных учреждений зависит повышение производственных показателей.

В. АБДУЛЛИН.

К 30-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ Пятнадцать наград солдата

Хаким Шакирович Кудабаев, ныне колхозник колхоза имени Фрунзе, Великую Отечественную войну встретил на дальних подступах к Ленинграду, на полуострове Ханко. Сто шестьдесят четыре дня и ночи длилась героическая оборона героя-тангутцев. Их героизмом восхищалась вся Красная Армия, все советские люди. Красные тангутцы не отступили, они с честью выполнили задание Родины и только по приказу личного состава героического гарнизона был эвакуирован для непосредственной обороны Ленинграда.

8-я отдельная стрелковая бригада полковника И. П. Симоняка была переброшена в город-крепость Кронштадт, которая впоследствии была преобразована в 136-ю стрелковую дивизию, знаменитую дивизию и в обороне Ленинграда и в прорыве блокады, которая впоследствии преобразована в 63-ю гвардейскую ордена Ленина, Краснознаменную, Красносельскую стрелковую дивизию.

С первых дней и до победного конца храбро сражался пулеметчиком и гвардии сержант Хаким Шакирович Кудабаев. Всюду, куда посыпало командование, пулеметный расчет отлично выполнял поставленную задачу.

За мужество и отвагу в боях Хаким Шакирович Кудабаев награжден орденом Славы III степени, двумя медалями «За отвагу», медалью «За оборону Ленинграда». Храбому воину посчастливилось трижды быть участником встречи ветеранов 63 гвардейской стрелковой дивизии, которая ежегодно проводится в Ленинграде в конце года. На встрече в 1971 году бывший командующий военно-морской базой Ханко генерал-лейтенант И. С. Кабанов вручил ему памятный знак «Гангут—1941 год». Здесь же командующий флотом адмирал В. Ф. Трибуц вручил памятный нагрудный знак «Ветерану дважды Краснознаменного Балтийского Флота».

И вот в канун Дня Советской Армии и Военно-Морского Флота из Ленинграда пришла еще одна, пятнадцатая награда Родины Хакиму Шакировичу. На лицевой стороне



удостоверения сверкают слова из клятвы моряков-балтийцев: «Пока бьется сердце, пока видят глаза, пока руки держат оружие — не бывать фашистам в Ленинграде...». И далее. Удостоверение с памятным знаком «Защитнику крепости Кронштадт в обороне Ленинграда 1941—1944 гг.». И подпись: Председатель Совета ветеранов береговой обороны дважды Краснознаменного Балтийского Флота генерал-майор И. Феденко.

Т. ЯИЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: Х. Ш. Кудабаев.
Фото В. УСМАНОВА.

ОТКЛИКНИСЬ, ТОВАРИЩ ОТЦА

Мой отец Ишбулдин Юмабай Садреевич ушел на войну 24 июня 1941 года. В составе Башкирской кавалерийской дивизии участвовал во многих сражениях, семь раз был ранен. У нас осталась фотография, снятая в госпитале во время последнего ранения. Товарищ на фотоапарте рядом с отцом, кажется, из Акъ-

яра. Я не знаю в каком госпитале находился отец. В последнем своем письме он написал: «Мы идем в глубокий тыл противника. Пока я сам не напишу письмо, вы не пишите. Если вернусь живой и здоровый, то сам вам дам об этом знать». Но он не вернулся. Мы получили известие, что отец пропал без вести.

Отец родом из Зианчуринского района, деревни Байшево. Может откликнуться его товарищ, тогда я узнал бы о своем отце больше. С фотографией можно познакомиться в редакции, ибо для печати она не годится.

Фарит ИШБУЛДИН,
Зианчуринский район,
деревня Изышево.

Башкирский ЦНТИ сообщает

Животноводство — развитая отрасль многих хозяйств Башкирии. Сейчас, когда животные находятся на зимнем содержании, перед животноводами стоит немало проблем по обеспечению сытной и теплой зимовки общественного скота, создания ему необходимых санитарных условий. Сегодня мы сообщаем о некоторых новинках, внедренных в хозяйствах страны.

Двухлопастный насос

для удаления жидкой навозной массы применены в совхозах Ростовской области. Рабочим органом насоса является двухлопастная крыльчатка, расположенная в корпусе насоса, имеющего форму улитки с выбросным раструбом.

Крыльчатка закреплена на нижнем конце вала, который помещен в защитную трубу. Жидкая масса забирается через отверстие, расположенное в днище корпуса. Насос приводится в движение через гибкую муфту электродвигателем мощностью 10 киловатт. Насос и электродвигатель крепятся к патрубку, кото-

рый установлен на кронштейнах, перекрывающих навозосборник. Днище навозосборника делают с уклонами к месту расположения корпуса насоса. Насос прост в изготовлении и надежен в эксплуатации. Давление в трубопроводе обеспечивается подачу 40 кубометров жидкости в час на расстояние 150—200 метров, что вполне достаточно для обслуживания двух стоящих рядом помещений с общим навозосборником. Двухлопастный насос, установленный взамен насоса НФ-4, дает экономию 1000 рублей.

Механизм прерывистого действия

На Новоград-Волынском

затворе сельскохозяйственных ма-

шин изобретен механизм прерывистого действия, который может

быть использован на животноводческих фермах для привода

коромпоготовительных и кормо-

раздаточных машин.

С целью более плавного за-

цепления элементов передаточное

устройство выполнено в виде

двух взаимодействующих катков,

причем ведущий каток состоит

из раздвижных сегментов, уста-

новленных поперечно с образова-

нием в каждой паре фрикционной

канавки, обхватывающей обод ведомого катка. Переда-

точное отношение механизма

регулируется количеством пар

раздвижных сегментов.

Межколхозная кооперация

Для увеличения производства свинины и лучшего использования производственных мощностей ряд хозяйств Курской области на пасевых началах ведет откорм свиней на комплексе, построенным в колхозе имени Куйбышева. Хозяйства-пайщики на договорных началах поставляют из откорма свиней весом не менее 40 кг по цене 144 рубля за центнер живого веса. Они же поставляют и корма из расчета 6 центнеров кормоедиц на центнер привеса. При достижении веса одной головы свыше 110 кг свиней реализуют государству. Разработана система взаимосогласований с хозяйствами-пайщиками.

В состав комплекса входит репродукторная ферма, состоящая из 3 свинярников-маточников на 70 мест каждый и 4 свинярников для холостых и супоросных маток на 200 мест каждый. Кроме того в комплексе 2 свинярника группы доращивания на 4000 голов, свинярник ре-

зультата молодняка, пункт ис-
кусственного осеменения и изо-
лятор.

Тип кормления — сухой, концентрированный. Корма подвозят на самосвалах и выгружают в бункер-затор, откуда они по транспортеру подаются в кормушки. В помещениях установлены автомобили ПАЗ-2. Навоз удаляется через щелевые полы по канализации в накопители путем гидравлики. Микроклимат регулируется за счет установки «Микроклимат-47».

По сравнению со средними показателями колхозов района на комплексе суточные привесы выше на 64 процента, в 5 раз выше производительность труда, на один рубль затрат получено в 11 раз больше прибыли, на 27 процентов меньше израсходовано кормов на единицу привеса.

Автомобиль и его готовность

Ежегодно весной в хозяйствах района проводятся технические осмотры автомобилей, прицепов и мотоциклов. В этом году технический осмотр начнется с 15 марта и закончится 15 мая с целью улучшения технического состояния транспортных средств, внешнего вида и его укомплектованности.

Во время технического осмотра комиссией будет проверяться ход подготовки каждого грузового автомобиля к уборке урожая, главным образом, обеспеченность его материалами для наращивания бортов, герметизации кузовов, пологами для укрытия зерна, цепями противоскользления, шоферскими и шанцевыми инструментами.

По заранее доведенному графику осмотр транспортных средств будет проводиться в автохозяйствах. Администрации хозяйств не менее чем за 10 дней должны представить в госавтоинспекцию список находящихся на балансе автомобилей, прицепов и мотоциклов,

При предъявлении транспортных средств к осмотру нужно обратить внимание на оборудование их противоугонными средствами, знаками аварийной остановки, нанесение подписей, дублирующих номерных знаков на бортах автомобилей и прицепов и призыва к соблюдению дорожного движения. Это такие, как «Соблюдайте правила обгона», «Держись правой стороны», «Пьяный за рулем — преступник» и т. п. Автобусы и грузовые автомобили, занятые перевозкой пассажиров, должны быть оборудованы средствами пожаротушения и медицинскими аптечками,анными же транспортным средствам с 1 по 31 октября будет проведен повторный осмотр.

Индивидуальные владельцы должны представить принадлежащий им транспорт с 1 марта по 31 августа. На легковые автомобили граждан выдается талон о прохождении технического осмотра, который крепится в нижнем правом углу лобового стекла. В 1975 году индивидуальные владельцы легковых автомобилей должны обменять старые технические паспорта на паспорта нового образца.

Все владельцы обязаны обеспечить представление принадлежащих им транспортных средств на осмотр в срок и место, указанное госавтоинспекцией, а индивидуальные владельцы — в свободное для них время, но не позднее соответствующего числа прохождения технического осмотра в 1975 году. В случае уклонения от представления транспортных средств на осмотр и виновным применяются в установленном порядке меры административного воздействия.

М. ЛЯПУСТИН,
старший госавтоинспектор.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Линия отремонтирована

Письмо было направлено директору школы № 1 Бахитову Х. И.

Мы получили ответ, где говорится, что действительно, ввиду обрыва линии учащиеся интерната долгое время не могли слушать радио.

Дирекция неоднократно обращалась к начальнику ЛТЦ т. Староверову, однако линия была отремонтирована недавно после очередного напоминания.

за закрепленными за ним лошадьми.

Свыше двадцати лет он трудится конюхом колхоза. Его теперь смело можно назвать настоящим знатоком коневодства. Это его основная профессия.

Недавно мы встретились с ним случайно. Он ехал в заготовительную. Сразу вспомнил его второе увлечение и спрашивала:

Юнус-агай, шкуры что ли сдавать едешь?

Да, угадали. Вот последняя добача. С первого марта охота закрывается.

У него в мешках десятки шкур разных зверьков. Я еще раз убедился, что он настоящий беспробойный, бывалый охотник. От его зорких глаз редко какая утка ряжая увиливает. Увлекается он этим интересным, в то же время полезным занятием с 1946 года. За это время он убил 6 волков, сотни лисиц, корсаков, хорьков и других зверьков, обитающих в нашем районе.

Крымгужин в течение последних лет не уступает первенства в соревновании среди охотников района. В этом году ему был доведен прайм слачи шкур на сумму 70 рублей, он перевыполнил его, сдав 15 лисиц, 24 корсака и 13 хорьков на сумму 254 рубля. Это больше трех планов.

Юнус Крымгужин всегда в почете в районохотсокозе. Несколько раз награждался грамотами и был удостоен премии.

А. ВАЛИЕВ.
НА СНИМКЕ: Ю. М. Крымгужин перед сдачей шкур.
Фото В. УСМАНОВА.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора — 2-13-97, зам. редактора (по дубляжу) — 2-12-95, отдел партийной жизни — 2-14-95, отдел бухгалтерии — 2-15-62, отдел писем — 2-13-95, наборный цех — 2-14-87, редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, радиокорреспондент — 2-15-95, отдел сельского хозяйства и научных учреждений — 2-13-95, директор типографии — 2-14-98.

В товарищеских судах

Нужны меры построже

Дермичева Александра, работающая в колхозе «Красный доброволец», к работе относится халатно, систематически пьянствует. Из-за пьянки в 1974 году сделала только 164 выхода на работу, а в ноябре и декабре работала только три дня. Где же брать деньги на водку? Дермичева начала понемногу воровать и деньги пропивать. И доказательство того, что пьет одеколон.

Товарищеский суд обсудил ее поведение. Дермичева признала свою вину и обещала покончить с пьянкой и честно трудиться. Поэтому суд ограничился объявлением ей выговора с опубликованием в печати. На этом же заседании суда рассмотрены подобные дела еще двух колхозников. Они дали слово покончить с пьянкой и честно трудиться. Товарищеский суд объявил им по выговору без опубликования в печати. И эти товарищи сейчас честно трудятся.

Но не прошло и одного дня как Дермичева появилась пьяной. Видимо, она не довольна, что товарищеский суд объявил ей выговор с опубликованием в печати.

Придется товарищескому суду спросить с Дермичевой построже. А может быть пора заняться ей и органам милиции.

Возможно, тогда только мы ее и воспитаем.

Н. БУДАРИН,
председатель
товарищеского суда.

Матраевцы на уфимской лыжне

2 и 3 марта в Уфе сборная команда района в составе лыжников из Матраевского совхоза приняла участие в лыжных гонках на первенство областного совета ДСО «Урожай».

В первый день состязаний спортсмены стартовали на двух дистанциях — мужчины на 10 километров и женщины на 5. Было ясно: борьба будет нелегкой, ведь районы республики выставили на соревнование самых сильных сельских лыжников: Павел Кузнецов — учитель физкультуры Уфимской средней школы на этой дистанции со временем 37 минут 44 секунды занял общее 25 место, а среди лыжников совхозов 3-е призовое место. Павел выполнил нормативы первого разряда.

Дыченко Людмила, пройдя пятикилометровую лыжню за 27 минут 57 секунд, также заняла 3-е место среди спортсменок из совхозов, в общем зачете — на

26 месте.

На второй день П. Кузнецов был вновь среди сильнейших совхозных спортсменов. Стартовав на 15 километров, он завершил гонку со временем 57 минут 48 секунд и вышел на 2-е место. Ямалбика Юланова в общем зачете заняла 34 место, а среди совхозов поделила с соперницей 3 и 4 места.

Таким образом, спортсмены Матраевского совхоза в командном первенстве заняли 15 место, а среди лыжных команд совхозов республики 2 место. К себе в Уфимку спортсмены увезли: вымпел и грамоту, призеры также награждены грамотами Башоблсовета ДСО «Урожай». Что ж, начало неплохое, но спортсменам нужно лучше и усиленнее тренироваться.

К. АБДУЛЛИН,
представитель команды,
председатель райсовета ДСО
«Урожай».

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (Время московское)

СУББОТА, 15 МАРТА

9.30 — «Приходи, скажа», 10.00 — «Для вас, родители», 10.30 — «Юркни рассветы». Телевизионный многоголосий худ. фильм. 4-я серия. 11.40 — «Утренняя почта», 12.10 — «Рассказы о художниках». Минделанджело. 13.00 — «Здоровье». 13.30 — «Только раз присягают солдаты». Стихи С. Орлова. 14.10 — «В часы отдыха», 15.05 — «Движение без опасности». В передаче принимает участие начальник Управления ГАИ МВД СССР генерал-майор милиции В. В. Лукьянов. 15.35 — «Память военных лет». «Балтийское небо». Худ. фильм. 1-я серия. 17.00 — «Очевидное — невероятное». Ведет передачу профессор С. П. Капица. 18.15 — Программа мультфильмов. 18.45 — Премьера фильма-спектакля «Время и семья Конвой» (по

одноименной пьесе Д. Пристова). 21.00 — «Время». 21.30 — «Кинопанорама». 23.00 — Международные соревнования по прыжкам в воду. Передача из Минска.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16 МАРТА

9.30 — «Будильник», 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — «Музыкальный киоск». 11.30 — Ответы на вопросы III тура Олимпиады «Салют, Победа!». 12.30 — «Сельский час». К 10-летию мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС. 13.30 — Балет А. Хачатуриана «Гаянэ». 15.15 — «Литературные чтения». П. Проскурин — «Судьба». 15.45 — «Память военных лет». «Балтийское небо». Худ. фильм. 2-я серия. 17.05 — «Международная панорама», 17.35 — Ф. Шуберт — «Симфония № 8». 18.15 — Программа мультфильмов. 18.45 — «Клуб кинопутешествий». 19.45 — «Любителям оперетты». 20.20 — «Наши соседи». Н. Волченко — «Аня плюс Алеша». 21.00 — «Время». 21.30 — Авторский вечер композитора Д. Б. Кабалевского.

ПРИГЛАШАЕМ ПУТЕШЕСТВОВАТЬ

Салаватский городской совет по туризму и экскурсиям приглашает Вас совершить путешествия:

ПО ЛАТВИИ: Кулдига — Рига с 28 марта на 10 дней, стоимость путевки 170 рублей, проезд самолетом в оба конца;

В ТУАПСЕ на 20 дней с 26 апреля и с 17 мая. Цена путевки 160 рублей с проездом в один конец на самолете;

В АДЛЕР на 20 дней. С 5, 6, 25, 26 мая. Цена путевки 165 рублей с проездом в один конец на самолете;

В ГЕЛЕНДЖИК на 20 дней. С 11, 31 мая. Цена путевки 165 рублей с проездом в один конец на самолете;

В ТАШКЕНТ на 15 дней. С 1 апреля. Цена путевки 210 рублей с проездом в оба конца на самолете. Проживание в гостинице «Узбекистан», экскурсия — в Самарканд и Бухару;

В ВИЛЬНЮС — ДРУСКИННИКИ на 12 дней. С 4 мая. Цена путевки 165 рублей с проездом в оба конца на самолете;

В ВИЛЬНЮС — ПАЛАНГУ на 15 дней. С 12 апреля. Цена пу-

тевки 165 рублей с проездом в один конец на самолете.

Принимаются коллективные заявки на экскурсионные поездки в города-герои: МОСКОВА, МИНСК, БРЕСТ, ЛЕНИНГРАД, СЕВАСТОПОЛЬ, ВОЛГОГРАД и др. по пятидневной программе.

В стоимость путевок входит: проживание, питание, экскурсионное обслуживание, транспорт.

Путевки можно приобрести в Салаватском городском совете по туризму и экскурсиям и экскурсионном бюро как за наличный, так и за безналичный расчет. А также через МК и ФЗМК по месту работы со скидкой 30 процентов, 50 процентов в зависимости от решения МК и ФЗМК предприятий и учреждений.

По всем вопросам и за справками просим обращаться в Салаватский городской совет по туризму по адресу: ул. Строителей, 22, телефон 4-26-39; в Салаватское экскурсионное бюро по адресу: ул. Первомайская, 27-А, телефон 4-22-03.

Хайбуллинский РОНО в райком профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений выражают глубокое соболезнование учителям Янтышевской средней школы Тавлыкаеву Р. С. и Сунаргулову А. А. по поводу безвременной кончины их сына

ТАВЛЫКАЕВА Ирека Рашитовича.